

十件实事暖人心

“续写荣光再出发——向老兵报告”
主题活动在云南省退役军人事务厅举行

绶带与勋章交相辉映，军人的誓言掷地有声。2月3日下午，“续写荣光再出发——向老兵报告”主题活动在云南省退役军人事务厅举行，150名退役军人、优抚对象、驻滇部队代表齐聚一堂。活动内容围绕“十件实事暖人心”主线，通过报告、代表讲述和现场互动等形式，向参加活动的老兵报告云南退役军人年度工作成效，听取老兵与战友心声，共同展望退役军人工作高质量发展新篇章。



玉溪聂耳小学的孩子们手捧国旗献歌，这面国旗来自海拔5318米的查果拉哨所。

实事回应心声 让尊重与关怀落到实处

“期待给退役军人安置的工作越来越好。”“我的愿望是希望家人和孩子都有更好的未来！”“希望好医生能到我们村里来。”……20余位退役军人代表以视频形式许下心愿，他们身后是田垄、赛场、厂房、边防、办公室等生活场景，展现出退役军人扎根云岭干行百业的奋进力量。

倾听说声，续写荣光。云南省退役军人事务厅党组书记、厅长王大敏介绍，2025年以来，云南省退役军人事务厅将承诺化为行动，全力落实安置就业、服务保障、双拥共建、荣军优抚等实事举措，首次推出“暖民心·惠民生”10件实事，用心、用情、用力为退役军人服务。云南省统计局发布的2025年度全省基本公共服务群众满意度调查报告显示，“优军服务保障”工作以91.23%的满意率位列全省第二。

这一年，以实干笃行不怠。云南省退役军人事务系统深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，贯彻落实省委、省政府的工作要求，积极争取退役军人事务部出台《关于支持云南退役军人工作高质量发展的实施意见》，带来37项政策支持红利。以省委退役军人事务工作领导小组名义印发进一步全面深化退役军人事务领域改革文件，部署实施140项供给侧结构性改革。倾力打造“爱军崇军，为军服务”机关文化，为退役军人关心的急难愁盼问题送上解决之法。

一张黑白老照片，引出喜人数据背后的动人瞬间。“老兄弟们，你们看，我们有新家了，我替你们看到了。”2025年8月，时年62岁的残疾老兵钟礼昌搬入云

南省荣军优抚医院，他捧出战友合影挂在墙上，对着生死两隔的战友们低声说道。老兵休养区经过提质改造后，生活设施、无障碍通道、智能硬件、人均面积等条件均有大幅改善，钟礼昌在此迎来“温暖明亮有保障”的晚年生活。

平时有人问候，病时有人探望，难时有人帮忙，服务保障工作的提档升级体现在方方面面。云南省退役军人服务中心副主任李俊杰介绍，依托覆盖全省的退役军人服务中心站和10000余名退役军人志愿服务队伍，广泛联动开展情暖老兵系列活动，关爱帮扶困难退役军人和其他优抚对象约6.5万人次。

2025年至今，云南省退役军人事务厅与中国人寿、云南交投及中石化、中石油等企业签订拥军优属合作协议，联合省卫生健康委出台退役军人和优抚对象享受医疗优待文件，全省优待项目拓展至5300余项，积极筹措资金帮助老兵们渡过眼前难关。“军休党校+老年大学+活动中心”多位一体建设取得实效，居家养护工作暖进老兵心坎里。

守护荣归之路 永葆忠诚本色与奋斗之志

回想荣归之路，老兵杨修平的左手抚摸过胸前的十余枚勋章，时隔40余年的往事他脱口而出：“这是我人生中第一次立功，那年我19岁。”“这是光荣在党50年的纪念章。”时间与记忆在胸前熠熠生辉，杨修平晚年获评云南省“最美退役军人志愿者”，至今仍在义务从事社区卫生清理及隐患排除、国防知识科普等助人为乐的工作。

活动现场，今年65岁的杨修平与百余位退役军人入座，一起倾听退役军人代表、最美拥军人物、省退役军人事务厅干部职工代表相继登台，以亲

身经历讲述就业创业、双拥共建、服务保障、英烈褒扬等感人故事，不断凝聚形成“让军人成为全社会尊崇的职业，让退役军人成为全社会尊重的人”的共识共为。

这一年，他们眼里的荣归之路更为踏实温暖。云南省退役军人事务厅就业创业处处长杨家勇介绍，云南省退役军人事务厅在全国率先出台贯彻《退役军人安置条例》的3个省级配套政策，300余名转业军官和1600余名安排工作退役士兵选到满意的岗位。组织线上线下退役军人专场招聘会300余场，提供就业岗位15.7万余个，帮助15000余名退役军人找到心仪工作。开展“厅局长坐诊接诉”“问诊巡诊”活动，为142家军创企业协调解决投融资等问题220个。举办第五届云南省退役军人创新创业大赛暨“军创成果”交流系列活动，达成意向投资5.71亿元。

“始终铭记‘退役不褪色，转业不转志’的庄严承诺，把军人的责任与担当融入企业发展血脉。”退役老兵刘冠麟以军创企业家代表身份登台分享道，他的公司践行军创企业本色，累计开展公益服务超1万小时，为灾区与贫困学校捐款捐物逾千万元。2025年，当他面对企业发展中遇到的难点与痛点，云南省退役军人事务厅向他伸出援手开展精准帮扶，依托“云岭军创贷”等暖心政策，协调落实超过1亿元的专项金融支持。

铭记真人真事 将红色记忆铸为精神丰碑

“鲜花送给解放军，山歌献给查果拉。”来自玉溪聂耳小学的孩子们现场献歌，他们手中的国旗曾经飘扬在海拔5318米的查果拉哨所上空，此刻将云南

玉溪与西藏日喀则连在一起。3年前，一通来自查果拉哨所戍边战士的求助电话，最终让玉溪聂耳小学校长杨翠英抵达雪域高原。2025年1月，杨翠英带着师生的贺卡与信件来到哨所，战士们把这面曾经在此升起的国旗递送到她手上，来自查果拉的红色从此染红了云南玉溪的晴空。

这一年，老兵与战友们脸上的笑容更多，双拥共建成果更加丰硕。2025年，近400名随军家属得到妥善安置，3000多名军人子女安心入学，随军家属未就业期间生活补助标准提高到西部省份最高水平。全省15个城(县)被命名为新一届全国双拥模范城(县)，数量刷新了历史最高纪录，巩固和发展坚如磐石的军政军民关系，成为云南各族群众和驻滇部队的普遍共识和自觉行动。军地互办实事“双清单”制度结出硕果，442项事项落地销账。

迎战友荣归，送老兵远去，放眼23000余名烈士长眠的云岭大地，拥军情结与爱国主义的种子已经深埋心田。“为了更多的人能回家，他的爸爸再也回不了家了。”云南省退役军人事务厅褒扬纪念处处长张苏说，他展示的照片里，是一名接过父亲“烈士光荣证”的孩子。

铭记精神的漫漫长路上，老兵与战友们不再独行，烈士陵园里，越来越多的群众、少先队员、团员、党员参与纪念。2025年以来，云南省退役军人事务系统将铭记融入传承，把“国家没有忘记”送入家属手中。全年900余场纪念活动、44.9万人次参与、超920万次网络点击，来自云岭山河与人心的深情厚谊，如丰碑般无声诉说荣光。

统筹 何晓宇
本报记者 史子昊 翟剑 摄影报道